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Geburtenschätzung in NRW: Zahl der Neugeborenen sinkt zum vierten Mal in Folge 
 
 
Vorbemerkung der Kleinen Anfrage 
 
Die Geburtenschätzung 2025 zeichnet ein klares, wenig erfreuliches Bild: Nordrhein-Westfa-
len steuert weiter in den demografischen Sinkflug. Nach vorläufigen Zahlen des Statistischen 
Landesamtes IT.NRW wurden im Jahr 2025 rund 148.750 Kinder geboren – etwa 4.000 weni-
ger als 2024.1 Das ist ein Rückgang um 2,6 % und bereits das vierte Minusjahr in Folge. Zum 
Vergleich: Zwischen 2016 und 2021 lagen die Geburtenzahlen noch stabil bei über 170.000 
jährlich.  
 
Regional zeigt sich ein gespaltenes Land. Während der Trend insgesamt nach unten weist, 
trotzen neun Kreise und kreisfreie Städte der Entwicklung. Spitzenreiter ist der Kreis Olpe mit 
einem Plus von 3,3 %, gefolgt von Bonn (+3 %) und Gelsenkirchen (+2,3 %). Dem stehen teils 
massive Einbrüche gegenüber: Bottrop (−12,5 %), der Rheinisch-Bergische Kreis (−10,5 %), 
Leverkusen und Siegen-Wittgenstein (je −7,1 %).  
 
 
Die Ministerin für Kinder, Jugend, Familie, Gleichstellung, Flucht und Integration hat die 
Kleine Anfrage 7025 mit Schreiben vom 23. März 2026 namens der Landesregierung im 
Einvernehmen mit dem Minister für Arbeit, Gesundheit und Soziales beantwortet. 
 
 
1. Wie viele Lebendgeborene wurden in den Jahren 2015 bis einschließlich 2025 in 

Nordrhein-Westfalen registriert? (Bitte nach Jahr, Kreis und kreisfreier Stadt, Ge-
burten je 1.000 Einwohner, sowie absoluter Zahl der Lebendgeborenen aufschlüs-
seln) 

 
Die folgende Tabelle weist die Anzahl der Lebendgeborenen von 2015 bis 2024 aus. Für das 
Jahr 2025 liegen noch keine Daten vor. 
 

2015 160.468 

2016 173.276 

 
1 https://www.it.nrw/geburtenschaetzung-nrw-zahl-der-neugeborenen-sinkt-2025-zum-vierten-mal-
folge-128023 (abgerufen am 14.01.2026) 

https://www.it.nrw/geburtenschaetzung-nrw-zahl-der-neugeborenen-sinkt-2025-zum-vierten-mal-folge-128023
https://www.it.nrw/geburtenschaetzung-nrw-zahl-der-neugeborenen-sinkt-2025-zum-vierten-mal-folge-128023
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2017 171.984 

2018 173.150 

2019 170.391 

2020 170.038 

2021 175.386 

2022 164.496 

2023 155.515 

2024 152.688 
 
 
2. Wie hoch war in den Jahren 2015 bis einschließlich 2025 die durchschnittliche Kin-

derzahl je Frau in Nordrhein-Westfalen? (Bitte nach Jahr, Kreis und kreisfreier 
Stadt sowie nach der zusammengefassten Geburtenziffer für NRW aufschlüsseln) 

 
Die folgende Tabelle weist die durchschnittliche Kinderzahl je Frau in Nordrhein-Westfalen von 
2015 bis 2024 aus. Für das Jahr 2025 liegen noch keine Daten vor. 
 

2015 1,52 

2016 1,62 

2017 1,59 

2018 1,60 

2019 1,56 

2020 1,55 

2021 1,60 

2022 1,51 

2023 1,41 

2024 1,39 
 
 
3. Wie verteilen sich die Geburten in Nordrhein-Westfalen in den Jahren 2015 bis ein-

schließlich 2025 nach dem Migrationshintergrund der Eltern? (Bitte nach Jahr, 
Kreis und kreisfreier Stadt, Migrationshintergrund, Staatsangehörigkeit der Eltern, 
Geburtsland der Eltern sowie Aufenthaltsdauer der Mutter in Deutschland auf-
schlüsseln) 

 
Die folgende Tabelle weist die Anzahl der Lebendgeborenen in Nordrhein-Westfalen nach 
Staatsangehörigkeit der Mutter in den Jahren 2015 bis einschließlich 2024 aus. Für das Jahr 
2025 liegen noch keine Daten vor.  
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Staatsangehörigkeit 
der Mutter 

Insgesamt Deutschland Ausland 

2015 160.468 123.024 37.444 

2016 173.276 126.910 46.366 

2017 171.984 126.007 45.977 

2018 173.150 127.022 46.128 

2019 170.391 124.991 45.400 

2020 170.038 126.018 44.020 

2021 175.386 131.028 44.358 

2022 164.496 119.605 44.891 

2023 155.515 110.860 44.655 

2024 152.688 107.761 44.927 

 
Die folgende Tabelle weist die Anzahl der Lebendgeborenen in Nordrhein-Westfalen nach 
Staatsangehörigkeit des Vaters in den Jahren 2015 bis einschließlich 2024 aus. Für das Jahr 
2025 liegen noch keine Daten vor.  

Staatsangehörigkeit des 
Vaters 

Insgesamt Deutschland Ausland 

2015 160.468 115.308 33.410 

2016 173.276 118.812 40.796 

2017 171.984 117.318 41.321 

2018 173.150 118.208 41.899 

2019 170.391 116.254 41.742 

2020 170.038 115.908 39.676 

2021 175.386 121.636 40.546 

2022 164.496 111.069 40.942 

2023 155.515 103.930 40.407 

2024 152.688 102.041 40.521 

 
Die folgende Tabelle weist die Anzahl der Lebendgeborenen in Nordrhein-Westfalen in den 
Jahren 2016 bis 2024 nach Geburtsstaat der Mutter aus.  Für die Jahre 2015 und 2025 liegen 
keine Daten vor. 

Geburtsland 
der Mutter 

Insgesamt Deutschland Ausland 

2016 173.276 111.204 58.751 
2017 171.984 111.609 57.693 
2018 173.150 113.585 57.139 

2019 170.391 112.562 55.483 

2020 170.038 114.311 53.535 

2021 175.386 119.706 53.426 

2022 164.496 111.121 51.843 

2023 155.515 103.467 50.570 

2024 152.688 100.676 50.650 

 
Die folgende Tabelle weist die Anzahl der Lebendgeborenen in Nordrhein-Westfalen in den 
Jahren 2016 bis 2024 nach Geburtsstaat des Vaters aus. Für die Jahre 2015 und 2025 liegen 
keine Daten vor.   
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Geburtsland 
des Vaters 

Insgesamt Deutschland Ausland 

2016 173.276 101.551 55.418 

2017 171.984 101.310 55.006 

2018 173.150 102.859 55.098 

2019 170.391 102.125 53.756 

2020 170.038 102.340 51.268 

2021 175.386 108.360 51.778 

2022 164.496 100.145 50.437 

2023 155.515 93.163 49.757 

2024 152.688 91.147 50.070 

 
 
4. Welche Erkenntnisse liegen der Landesregierung zu den Geburten in Nordrhein-

Westfalen in den Jahren 2015 bis einschließlich 2025 nach dem Bildungsstand der 
Eltern vor? (Bitte nach Jahr, Kreis und kreisfreier Stadt, höchstem allgemeinbil-
denden und beruflichen Abschluss der Mutter sowie des Vaters aufschlüsseln) 

 
Die Angaben zu den Geburten in Nordrhein-Westfalen nach dem Bildungsstand der Eltern 
können der Anlage 1 entnommen werden. Sie stellt die Kinderlosenquote von Frauen nach 
höchstem Bildungsabschluss in NRW für das Jahr 2022 dar und umfasst die Geburtenjahr-
gänge 1947 bis 1997 der Frauen. Für die weiteren Jahre liegen keine vergleichbaren Daten 
vor. 
 
 
5. Wie viele öffentlich geförderte Kinderwunschbehandlungen wurden in Nordrhein-

Westfalen in den Jahren 2015 bis einschließlich 2024 durchgeführt? (Bitte nach 
Jahr sowie Kreis bzw. kreisfreier Stadt als Wohnort der Antragstellenden auf-
schlüsseln) 

 
Die Kinderwunschbehandlung wurde in Nordrhein-Westfalen von 2019 bis Ende 2023 geför-
dert. Statistisch erhoben wurde nicht die Anzahl der durchgeführten öffentlich geförderten Kin-
derwunschbehandlungen, sondern die Anzahl der bewilligten und ausgezahlten Auszahlungs-
anträge. Ein Antrag auf Auszahlung konnte erst nach bewilligtem Zuwendungsbescheid und 
abgeschlossener Behandlung gestellt werden. Für 2019 wurden noch keine Daten über die 
Anzahl der bewilligten und ausgezahlten Auszahlungsanträge erhoben. In 2024 wurden be-
reits bewilligte Anträge ausgezahlt.  
 

Jahr Anzahl der bewilligten und ausgezahl-
ten Auszahlungsanträge 

2020 948 

2021 3.530 

2022 5.515 

2023 5.082 

2024 3.609 

 



Information und Technik NRW

Statistisches Landesamt

- S4-3 Haushaltsstatistiken MZ -

Ergebnisse des Mikrozensus Düsseldorf, den 12.02.2026

Kinderlosenquote von Frauen nach Geburtsjahr und höchstem Bildungsabschluss in Nordrhein-Westfalen 2022

1947-1952 1953-1957 1958-1962 1963-1967 1968-1972 1973-1977 1978-1982 1983-1987 1988-1992 1993-1997

Insgesamt 29,3 15,8 20,0 21,4 22,5 22,5 21,0 22,4 27,9 49,4 77,1

  Nichtkademikerinnen 25,8 14,7 18,7 19,9 21,2 21,8 19,6 20,9 24,1 41,4 71,2

  Akademikerinnen
2) 42,5 24,6 27,8 30,7 29,9 25,9 26,0 26,8 37,3 66,2 91,9

Endergebnisse des Mikrozensus 2022. Bevölkerung im Hauptwohnsitzhaushalten

1) Anteil an Frauen im gleichen Alter/Gerburtsjahr

2) Beruflicher Bildungsabschluss: Bachelor, Master, Diplom, Promotion

© IT.NRW, Statistisches Landesamt, Düsseldorf, 2026. Dieses Werk ist lizenziert unter der Datenlizenz Deutschland - Namensnennung - Version 2.0

Berufsabschluss

Geburtsjahr
Insgesamt

Anteil
1)

 Anlage zu KA 7025
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